
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 2/2567 

วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2567 เวลา 10.00 น.  
ณ ห้องประชุมสภา เทศบาลต าบลบ้านผือ 

ผู้มาประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายประสพ  โสดา ประธานสภาเทศบาล ประสพ  โสดา  
๒ คําปัน  ตาแสง รองประธานสภาเทศบาล คําปัน  ตาแสง  
3 นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาฯ เขต 1 พนมพร  จันทะนาม  
4 นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาฯ เขต 1 วิชัย  ไชยบุตรดี  
5 นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาฯ เขต ๑ สมบัตร  แก้วหานาม  
6 นายทองสุข  แสงพรมมา สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ทองสุข  แสงพรมมา  
7 นายวินัย  ลิโป ู สมาชิกสภาฯ เขต 1 วินัย  ลิโป ู  
8 นายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ สุรัตน์  ชาสังข์  
9 นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต ๒ รังสรร  วิลินไพร  

10 นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พิศวาท  วันทอง  
11 นายพงษ์สิทธิ์  พลเสนา สมาชิกสภาฯ เขต 2 พงษ์สิทธิ์  พลเสนา  
12 นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ แจ่มใส  จุ้มอังวะ  
13 นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ  สุพจน์  แก้วมาตย์  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรี สุรชัย  พลทะอินทร์  
๒ นางสาวกฤษณา  มานูญวงศ์ เลขานุการนายกเทศมนตรี กฤษณา  มานูญวงศ์  
๓ นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรี สมบัติ  โพธ์ตะนิ  
๔ นายกว้าง  ทองสน คณะกรรมการหมู่บ้าน กว้าง  ทองสน  
๕ นายจรูญ  ชาธรรมา ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี จรูญ  ชาธรรมา  
6 นายสุริยา  บุญธรรม คณะกรรมการหมู่บ้าน สุริยา  บุญธรรม  
7 นายเลิศสัก  เกษสิมลี คณะกรรมการหมู่บ้าน เลิศสัก  เกษสิมลี  
8 นายวิเชียร  ผุยมูลตร ี คณะกรรมการหมู่บ้าน วิเชียร  ผุยมูลตร ี  
9 นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 3 วัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน  

10 นายโชคเกิด  จุ้มอังวะ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 2 โชคเกิด  จุ้มอังวะ  
11 นายนิกร  เหล่าพรม ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 2 นิกร  เหล่าพรม  
12 นางยุภาพร  ลิโปู สารวัตรกํานัน ยุภาพร  ลิโป ู  
13 นางอุมาพร  แสงศรีเรือง รองปลัดเทศบาล อุมาพร  แสงศรีเรือง  
14 นางสาวหนึ่งฤทัย  โอนกลาง นักจัดการงานทั่วไป หนึ่งฤทัย  โอนกลาง  

 
 



เริ่มประชุม เวลา  10.00 น. 
 
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
ระเบียบวาระท่ี 2 
ที่ประชุม 
 
ระเบียบวาระท่ี 3 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
ผู้รับรอง 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 4 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 

เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
-ไม่มี 
เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
-มีมติเป็นเอกฉันท์รับรอง รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 
1/2567 เมื่อวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2567 
เรื่องกระทู้ถาม 
- สําหรับเรื่องกระทู้ถามนี้คงไม่มียื่นเข้ามา มีท่านใดจะกระทู้ถามสดไหมครับ ท่าน สท. รังสรร ขอผู้
รับรอง 2 ท่าน  
- สท. สุรัตน์  ชาสังข์, สท. พิศวาท  วันทอง 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผมนายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 กระผมมีเรื่อง
อยากจะกระทู้ถามสด ต้องกราบขออภัยท่านประธานที่ไม่ได้เขียนเป็นลายลักษณ์อักษร กระผมมี
เรื่องท่ีจะสอบถามเกี่ยวงบประมาณที่เราได้อนุมัติเก่ียวกับการสร้างห้องประชุม ว่าหลังจากท่ีเราได้
อนุมัติแล้ว และกองคลังก็ได้ย้ายลงมาข้างล่างแล้ว และปัจจุบันนี้ได้มีการดําเนินการไปถึงไหน จึง
อยากจะสอบถามเกี่ยวกับเรื่องนี้ให้สมาชิกท้ังสองเขตได้รับทราบร่วมกันครับ ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ในกรณีที่
ท่าน สท.รังสรร ได้ตั้งกระทู้ถามเรื่องห้องประชุมสภาฯ สืบเนื่องจากเดิมห้องดังกล่าวเป็นห้องทํางาน
ของกองคลัง ทีนี้กองคลังได้ย้ายลงมาข้างข้าง ห้องตรงนั้นก็เลยกลายเป็นห้องว่าง จึงได้มีการ
ปรึกษาหารือกันว่าเราจะใช้ห้องที่ว่างตรงนั้นเป็นห้องประชุมสภาฯ ในส่วนที่ท่านได้สอบถามว่าเราได้
มีการนํางบประมาณไปดําเนินการแล้วหรือยัง จึงขออนุญาตตอบคําถามในการก่อสร้างหรือการต่อ
เติมอาคาร ซึ่งในเทศบัญญัติปีนี้เราไม่มีการตั้งงบประมาณท่ีจะทําการทําห้องประชุม เพียงแต่ว่าให้
ยกเป็นห้องประชุมสภาฯ แต่ไม่ได้จัดงบว่าเราจะดําเนินการยังไง และอีกอย่างเราได้มีงบประมาณ
ส่วนที่ที่เราได้ต่อเติมหรือปรับปรุงห้องในเทศบาลทั้งหมด ก็ได้ดําเนินการเรียบร้อยแล้ว แต่ในส่วน
ของการดําเนินการที่ท่านถาม ผมมองว่าท่านอาจจะมองภาพรวมของเทศบาล ซึ่งเป็นงบประมาณสี่
แสนกว่าบาท ในการปรับปรุงห้องทุกห้อง คือทําฝูาใหม่ ทําห้องน้ําใหม่ และก็ทาสีภายในห้อง ตรงนั้น
คือจบเรียบร้อยแล้ว แต่ที่ยังไม่ได้ดําเนินการอะไรต่อ ก็ได้มีการปรึกษากับ ผอ.กองช่างว่าห้อง
ดังกล่าวนั้นมีแอร์อยู่สองตัว ผมจึงมีแนวความคิดว่าจะกั้นห้องเป็นสองห้อง ห้องหนึ่งเป็นห้องประชุม 
ใช้แอร์ตัวเดียว อีกห้องเป็นห้องกิจการสภาฯ คือจะจัดโต๊ะ เก้าอ้ี ให้สภาทุกท่านมีที่นั่ง เวลาที่เข้ามา
ในห้องก็สามารถประชุมกันได้ และมีโต๊ะทํางานให้ ตอนนี้ก็กําลังหารือว่าจะมีงบบส่วนไหนที่จะมา
กั้นห้องก่อน ก็จะให้ช่างทํา ปร.4 ปร.5  ว่าต้องใช้งบประมาณในการกั้นห้องเท่าไหร่ อาจจะต้องมี
การนําเสนอสภา และหลังจากนั้นก็เป็นเรื่องของการจัดหาโต๊ะ เก้าอ้ี เพ่ือจะได้ใช้ตรงนั้นเป็นที่ทํางาน 
เพราะมีแอร์แล้ว ถ้าเราไม่ก้ันเวลาเราเข้าไปหากเปิดแอร์ตัวเดียวในห้องก็จะไม่เย็น หรือถ้าเปิดทั้งสอง
ตัว ก็จะเป็นการสิ้นเปลืองพลังงานโดยใช่เหตุ จึงนําเรียนในที่ประชุมให้รับทราบ ขอบคุณครับ 
เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
-ญัตติ เรื่อง ขออนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 ขอเชิญผู้มีส่วนเกี่ยวข้องครับ 
 
-เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ในของ
วาระท่ี 4 ญัตติ เรื่อง ขออนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 ก็สืบเนื่องจากได้รับหนังสือ
จากคณะกรรมการหมู่บ้าน นําโดยท่านแม่ผู้ใหญ่ หมู่ที่ 3 ได้มีการประชาคม โดยมีวัตถุประสงค์ว่า
ต้องการที่จะขอคืนบ่อบาดาลที่อยู่ในวัดของหมู่ 3 เพ่ือที่จะนําไปใช้ประโยชน์ในกิจการของพ่ีน้อง
ประชาชน อาจจะในเรื่องของการเติมน้ําในส่วนที่เราไม่สามารถจะกระจายน้ําประปาของเทศบาลไป



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) (ต่อ) 
 
 
 
 
 
นางวัฒิยากรณ์ วงษ์เชียงยืน 
(ผู้ใหญ่บ้าน ม.3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
 
นายโชคเกิด จุ้มอังวะ 
(ผู้ใหญ่บ้าน ม.2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถึงได้ ก็เลยได้มีหนังสือมา ลงวันที่ 2 กุมภาพันธ์ 2567 จงึได้ให้เจ้าหน้าที่ได้ส่งต่อเรื่องดังกล่าวนี้ 
ส่วนการตัดสินใจก็ไม่ได้ขึ้นอยู่กับนายก ขึ้นอยู่กับสภาฯ จึงอยากให้สภาฯได้พิจารณาว่าวัตถุประสงค์
การน้ําไปใช้และปัจจุบันทางเทศบาลมีความจําเป็นต้องใช้บ่อบาดาลตรงนั้นไหม ถ้าเกิดว่าไม่มีความ
จําเป็น หากพ่ีน้องเดือดร้อนและจะมีการนําไปใช้จะเกิดประโยชน์สูงสุดกับพ่ีน้องก็คงต้องอาศัยสภาฯ 
ว่าจะอนุมัติหรือไม่ หากทางสภาฯ ได้อนุมัติแล้วต่อไปก็จะเป็นหน้าที่ของนายกที่จะได้ดําเนินการถ่าย
โอนให้กับพ่ีน้องต่อไปครับ ส่วนรายละเอียดต่างต่าง ๆ ก็จะให้ทางผู้นําหมู่ที่ 3 ได้อภิปรายเพิ่มเติม
เพ่ือที่จะให้ทางสภาฯ ได้รับทราบวัตถุประสงค์ที่แท้จริง ครับ 
-เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 3 สําหรับเรื่องบ่อ
บาดาลนี้เดิมจะได้รับมาด้วยกัน 3 หมู่บ้าน ได้แก่ หมู่ 1 บ้านโนนทอง หมู่ 4 บ้านโพธิ์ตาก และ หมู่ 
2 บ้านหนองแสง แต่ของหมู่ 2 เมื่อจะดําเนินการเจาะน้ําปรากฏว่าน้ําไม่ออก จึงได้มีการย้ายมาที่ 
หมู่ 3 ตอนแรกไปดําเนินการเจาะท่ีโสกเหมือดแอ่ แต่ก็ไม่ได้จึงได้มีการย้ายมาเจาะที่วัดจึงสามารถ
ดําเนินการจนแล้วเสร็จ ซึ่งโครงการนี้เป็นโครงการของทหาร แต่เนื่องจากเป็นระบบไฟฟูาจึงได้มีการ
ขอมติที่ประชุมว่าอยากจะโอนมาให้เทศบาลเพราะหมู่บ้านไม่ได้ใช้ประโยชน์ จึงได้ทําเรื่องส่งโอนมา
เมื่อปี 2566 และเทศบาลก็รับโอน แต่เมื่อเวลาผ่านไปชาวบ้านจึงอยากขอคืนไปบริหารจัดการเอง 
แต่บางส่วนก็ได้มีความขัดแย้งว่าจะเอากลับคืนไปทําไมในเมื่อไม่มีระบบโซล่าเซลส์ แต่อนาคตก็จะมี
และได้ศึกษาดูแล้วหมู่บ้านมีความจําเป็นเพราะโครงการนี้จัดสร้างข้ึนมาให้ฟรี สร้างมาให้ใช้
ประโยชน์เพื่อการเกษตรในชุมชนหากอนาคตมีโครงการต่อยอดติดตั้งระบบโซล่าเซลส์ เราก็สามารถ
ที่จะต่อยอดได้ และนําไปใช้ในการเกษตรได้ตามวัตถุประสงค์ และหากเกิดภัยแล้วขึ้นเราก็สามารถที่
จะใช้ประโยชน์จากบ่อบาดาลนี้ได้ ไม่ใช้ว่าจะเอาไปทางอ่ืนใด ก็อยากเอากลับไปเป็นสมบัติของทาง
หมู่บ้าน หมู่ 3 ของเรา ซึ่งตอนนี้ระบบน้ําประปาของเราก็ยังไม่ทั่วถึงหากเราก็คืนไปได้ทางเทศบาลก็
ไม่ได้เกิดความเสียหายอะไร ซึ่งการก่อสร้างนี้ก็ไม่ใช่โครงการลักษณะถาวร เป็นโครงการที่ทําขึ้น
ชั่วคราว หากเราไม่พอใจก็สามารถรื้อถอนได้ ในหนังสือส่งมอบก็เขียนไว้อย่างชัดเจน แต่ยังไงก็ขึ้นอยู่
กับทาง สท. ทุก ๆ ท่าน เพราะหมู่ 3 ก็มีความเดือดร้อนที่จําเป็นต้องใช้ เพราะอนาคตเป็นเรื่องท่ีเรา
ไม่รู้ คาดเดาไม่ได้ว่าจะเกิดภัยแล้งหรือไม่ ก็ขอขอบคุณคะ 
- แม่ผู้ใหญ่ก็ได้แสความความต้องการในที่ประชุมของเรา ว่ามีความต้องการอยากได้คืน คราวก่อนได้
ส่งเอกสารเข้ามาแต่ค่อนข้างไม่สมบูรณ์ จึงได้มีการยื่นเข้ามาใหม่ มีท่านอ่ืนอีกไหมครับในการแสดง
ความคิดเห็นครับ เชิญครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายโชคเกิด  จุ้มอังวะ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 2 ตามหนังสือที่ทางชุมชน
บ้านหนองแสง ได้ยื่นหนังสือเข้ามาเป็นครั้งที่ 2 ที่จะขอคืนบ่อบาดาลที่ทางทหารได้มาดําเนินการขุด
เจาะ รายละเอียดตามที่แม่ผู้ใหญ่ได้แจ้งไปแล้ว แต่ที่ผ่านมาได้มีการประชาคมรอบที่ 2 ก็ยังมีเสียงที่
ยังไม่เป็นเอกฉันท์ แต่แม่ผู้ใหญ่ก็ได้มีหนังสือเข้ามาทางเทศบาล ผมจึงได้ตามมาคุยต่อที่นี้ทั้งท่ีจริง
เรื่องนี้ทางชุมชนต้องคุยกันให้เรียบร้อยดีก่อน จากหนังสือที่แม่ผู้ใหญ่แจ้งมาว่าทุกครัวเรือน ซึ่งตาม
มติที่ประชุมไม่ใช่ รายละเอียดต่อมาเหตุผลในการขอคืนคือเพ่ือแก้ปัญหาภัยแล้งที่จําเป็นเร่งด่วนให้
ทันต่อเหตุการณ์ และเกิดผลสัมฤทธิ์ อย่างเป็นรูปธรรม ไม่กระทบต่อการใช้ประโยชน์ร่วมกันของ
ประชาชน อีกท้ังประชาชนยังสามารถใช้ประโยชน์ในที่ดินได้ดีกว่าเดิม มีลักษณะเป็นการชั่วคราวไม่
มีการก่อสร้างอาคารถาวร ซึ่งผมก็พยายามทําความเข้าใจในเนื้อหาตรงนี้ แต่ที่จริงมติที่ประชุมครั้งท่ี 
2 ที่ชุมชนหนองแสงทั้งสองหมู่ได้ลงมติว่าในเมื่อเราได้โอนถ่ายคืนไปมันก็จะไม่ได้ใช้ประโยชน์ แต่ทาง
แม่ผู้ใหญ่บอกว่าอนาคตข้างหน้าอาจจะเกิดปัญหาภัยแล้ง นั่นคือความเห็นแต่สําหรับผมปัญหาคือ
การบริหารจัดการ ก็ไม่รู้ว่าเราจะบริหารจัดการได้ไหม อีกอย่างทรัพย์สินตรงนี้เป็นของหมู่ 2 หมู่ 3 
หนังสือที่ยื่นเข้ามามีแค่หมู่ 3 หรือว่าแม่ผู้ใหญ่จะเข้าใจว่าเป็นทรัพย์สินของหมู่ 3 ชุมชนหนองแสงทั้ง 
2 หมู่ตอนนี้อยากให้คุยกัน ปรึกษากันก่อน แต่ก็ไม่ได้คุยกัน แต่เข้าใจเจตนาดีของท่านคือต้องการ
นําไปใช้ประโยชน์ในชุมชน แต่ผมมองย้อนไปว่าการบริหารจัดการจะเกินความสามารถของชุมชน ถ้า
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เรานํากลับคืนไปแล้วไม่ได้ใช้ประโยชน์ หนึ่งในภาระท่ีตามมาคือการรักษามิเตอร์หน่วยไฟ เราจะนํา
ส่วนไหนมาใช้จ่ายตรงนี้ ถ้าหากยังอยู่ในความรับผิดชอบของเทศบาล เทศบาลก็มีความสามารถที่จะ
รับภาระตรงนี้ได้ อีก 3-4 ปีข้างหน้าอาจเกิดภัยแล้งหนัก วัตถุประสงค์ตรงนี้คือบ่อบาดาลแก้ไข
ปัญหาภัยแล้ง คําว่าภัยแล้งกับการเกษตรมันคนละส่วนกัน คือภัยแล้งคือเกี่ยวกับการอุปโภคบริโภค 
ไม่เก่ียวกับการเกษตร ต้องทําความเข้าใจส่วนอนาคตข้างหน้าที่ทางแม่ผู้ใหญ่กังวลเกี่ยวกับภัยแล้ง 
ผมมองว่าทางเทศบาลน่าจะมีศักยภาพในการบริหารจัดการดีกว่าชุมชนอยู่แล้ว นี่คือความคิดเห็น
ของผม กระผมก็มีเรื่องที่จะชี้แจงเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
- ขอบคุณท่านคุณพ่อผู้ใหญ่ ก็ได้รับฟังข้อมูล ข้อเสนอแนะหรือข้อคิดเห็นไปแล้ว ที่จริงเรื่องนี้ต้อง
เป็นหน้าที่ของหมู่ 2 หมู่ 3 เป็นอันดับแรกเชิญทางคณะกรรมการได้แสดงความคิดเห็นประกอบครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผมนายวิเชียร  ผุยมูลตรี คณะกรรมการหมู่บ้าน ที่จริงเรื่องนี้ก็ได้มี
การคุยกันในเบื้องต้นแล้วกับคณะกรรมการหมู่บ้านที่เข้าร่วมประชุมก็จะรู้ดี ที่ได้มีการประชุมใหญ่
สามัญประจําปีที่วัดรัตนสามัคคี ซึ่งวันนั้นผมก็ได้พูดอย่างที่ผู้ใหญ่ได้พูดในวันนี้ว่าหากนําบ่อบาดาล
กลับคืนไป หากเกิดปัญหาขึ้นมาเราจะสามารถแก้ไขได้ไหม จะไม่สามารถเรียกร้องอะไรจากใครได้ 
หากอยู่เทศบาลเทศบาลมีความพร้อมเพราะมีงบประมาณที่จะสามารถนํามาแก้ไขปัญหาและการ
บํารุงรักษาต่าง ๆ ได้ ซึ่งวันนั้นกระผมก็ได้คัดค้าน ไม่อยากให้ชุมชนรับคืน เพราะเกรงว่าจะเกิด
ปัญหาไปข้างหน้า หากเกิดปัญหาภัยแล้งจริง ๆ บ้านเราก็มีคลอง หากเกิดอะไรขึ้นเราก็สามารถแจ้ง
ทางเทศบาลได้ ซึ่งมีพนักงานพร้อมในการบริการ ซึ่งหากยังอยู่ในความดูแลของเทศบาลกระผมว่าก็
จะม่ันคงกว่า จึงอยากเรียนเบื้องต้นเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
-ผมก็พิจารณาอยู่ รู้สึกว่าเสียงทางคณะกรรมการจะเสียงแตกกัน ผมจึงอยากให้ท่านนายกได้อธิบาย
ถึงกฎหมาย ระเบียบฯ สักนิดหนึ่ง แล้วคณะกรรมการค่อยมาอธิบาย แสดงความคิดเห็นต่อ ว่าก่อน
โอน หลังโอน จะขัดข้องกับกฎ ระเบียบฯ ไหม เชิญท่านนายกได้แสดงความคิดเห็นครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ก่อนอ่ืน
ต้องยอมรับว่าเมื่อทรัพย์สินเมื่อมีการโอนถ่ายมาทางเทศบาลซึ่งเป็นนิติบุคคล เป็นองค์กรที่อยู่ใน
ตําบล เพราะฉะนั้นเมื่อมีการโอนถ่ายมาแล้วย่อมเป็นกรรมสิทธิ์ของทางราชการ เมื่อเป็นกรรมสิทธิ์
ของทางราชการแล้วการที่จะเอาไปให้บุคคลภายนอกหรือบุคคลอื่น ไม่ว่าจะให้ชุมชนที่อยากได้คืน ก็
ต้องมี 1. ชุมชนนั้นต้องมีวัตถุประสงค์หรือเหตุผลที่มากพอสมควรว่ามีความจําเป็นแค่ไหนที่ต้องการ
ได้คืนทรัพย์สินที่ยกให้แล้ว และต้องเห็นว่าเทศบาลรับมาแล้วไม่ได้มีประโยชน์ต่อชุมชนก็เลยอยากได้
กลับคืนเพ่ือจะได้นําไปปรับปรุง พัฒนาให้ชุมชนดีขึ้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้ก็จะไปตอบโจทย์ หมายความ
ความว่าต้องไปอธิบายให้ชุมชน เพราะว่าก่อนหน้านี้เราอธิบายว่าเราไม่ได้ใช้ประโยชน์ เราจึงได้โอน
มาให้เทศบาล แต่พอวันนี้มาความคิดเปลี่ยนว่าถ้าเป็นของเราจะได้ประโยชน์มากกว่าเป็นของ
เทศบาล แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นเราก็ต้องไปคุยกับชุมชน ทําความเข้าใจกับท่ีน้องที่อยู่ในชุมชน ที่เป็นผู้มีสิทธิ์
ว่าต้องการแบบไหน โดยจะต้องมีการประชาคม ลงมติ เมื่อชุมชนลงมติไม่จําเป็นต้องทุกหลังคาเรือน
แต่ขอให้เป็นเสียงส่วนมากในชุมชนนั้น หลังจากนั้นก็ทําเรื่องมาทางเทศบาล ผมรับเรื่องแล้วก็จะ
นําเข้าที่ประชุมสภาฯ แต่อํานาจตัดสินใจจริง ๆ ขึ้นอยู่กับสภาฯ เพราะสภาฯเป็นตัวแทนของพ่ีน้อง
ประชาชน ซึ่งในเทศบาลสภาฯ มี 12 ท่าน เราก็มาถกเถียงกันว่าเมื่อเป็นทรัพย์สินของทางเทศบาล
แล้วพ่ีน้องได้ประโยชน์อะไร ถ้าให้แล้วพ่ีน้องเสียหายไหม มีหน่วยงานอื่นต้องมาตรวจสอบว่าให้แล้ว
คุณให้เกินวัตถุประสงค์เพ่ืออะไร ยังไง กับใครไหม สตง. ก็ต้องมาตรวจบัญชีทรัพย์สิน เช่น เห็นว่าปีที่
แล้วมีระบบน้ําประปาตั้งอยู่ที่ หมู่ 3 แล้วปีนี้มาตรวจดูแล้วเห็นว่าไม่มี เขาก็ต้องเรียกนายกไปถาม 
นายกก็จะได้ตอบได้ว่า พี่น้องเดือดร้อนต้องการบริหารเอง ผมดูแล้วเทศบาลเราถ้าเอาไว้ก็ยังไม่มี
งบประมาณมาดําเนินการอะไรที่จะทําให้พ่ีน้องได้ประโยชน์สูงสุด ผมก็นําเข้าที่ประชุมสภาฯ และ
สภาฯ ก็อนุมัติ เมื่อสภาฯอนุมัติแล้วก็เป็นหน้าที่ของนายกท่ีต้องโอนถ่ายคืนให้ อันนี้คือต้นเรื่อง 
ลําดับเหตุการณ์ต้องเป็นอย่างนี้ ถึงบอกว่าวันนี้เรามาคุยกันผมอยากให้ทุกท่านอยู่ในชุมชนที่มีส่วนได้
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ส่วนเสียที่ได้รับผลกระทบให้เข้ามาฟังเหตุและผล ส่วนตัวนายกเองสําหรับกิจการประปา ถ้าเป็นไป
ได้ ผมอยากคืนให้พ่ีน้องทุกหมู่บ้านไปบริหารจัดการเองหมด เพราะเป็นกิจการที่ขาดทุน ปีหนึ่งผม
ต้องเสียเงินไปประมาณสามล้านเฉพาะประปา ถ้าไม่มีประปาปีแต่ละหมู่บ้านปีหนึ่งผมจะมีเงินบริหาร
จัดการในการก่อสร้างถนนหนทางจนเสร็จ เหมือน อบต.บ้านกงเขาไม่รับโอนประปาในหมู่บ้าน พี่
น้องเดือดร้อนเขาไม่สนใจ แต่ของเราไม่ได้ ถ้าพ่ีน้องเดือดร้อนมาเราต้องยื่นเข้าไปช่วยในฐานะที่เรา
เข้ามาดูแลความเดือดร้อนของพี่น้อง ถึงตัวเองจะมีงบประมาณน้อยในการสร้างในการพัฒนา แต่
เรื่องของการอุปโภค บริโภค น้ํา ไฟ ก็เป็นสิ่งจําเป็นต้องใช้ และสําคัญมาก น้ําไม่ไหล ไฟไม่ติดพ่ีน้อง
เดือดร้อนมาก ถนนหนทางค่อยหางบข้างนอกมาค่อย ๆ ทําไป ในส่วนน้ําผมเข้าใจว่าถ้าเป็น
น้ําประปาการใช้ต้องดูว่าใช้มากหรือใช้น้อย ถ้าใช้มากจะมีผลกระทบต่อใต้ดินไหม แต่ผมก็เข้าใจว่า
ทหารเจาะไม่ใช่ชาวบ้านเจาะ เขาเจาะลงไปลึกมาก จะเป็นไปได้ไหมถ้าเกิดว่าเราใช้น้ําไปแล้ว
สิ่งก่อสร้างบริเวณโดยรอบจะทรุดไหม จะต้องไปศึกษาอะไรหลาย ๆ อย่าง สาเหตุที่ส่วนหนึ่งที่ผมยัง
ไม่ได้ใช้อะไรมากคือ 1. เรามีแหล่งน้ําสํารองอยู่แล้ว 2 แห่ง คือ สระหนองแสงกับสระโสกเหมือดแอ่ 
ถ้าน้ําลดลงหน่อย ผมก็จะสูบลงมาเติมไว้ หมายความว่าผมเตรียมพร้อมทุกอย่าง ตรงนั้นก็เลยยัง
ไม่ได้ใช้ เมื่อไม่ได้ใช้ก็เลยวนกลับมา เมื่อพี่น้องอยากได้คืนถ้ามีเหตุผลพอสมควรผมไม่คัดค้าน ผม
พร้อมจะคืนให้ แต่ถ้าพ่ีน้องไม่เอาก็ฝากสภาฯให้กําลังใจ ปีหน้าจัดงบประมาณของรารับมา 2 แห่ง 
หมู่ 1 กับหมู่ 2,3 หมู่ 4 เขายังไม่ให้ ถ้าเป็นไปได้จัดสรรงบประมาณตั้งในเทศบัญญัติทําเป็นระบบ
โซล่าเซลส์ ในส่วนนี้เทศบาลไม่ได้ใช้ก็เอาให้พ่ีน้องใช้เสริมในส่วนที่เดือดร้อน ผมว่าจุดละไม่เกินหนึ่ง
แสน เอาสูบน้ําลงเติมโสกเหมือดแอ่ เอาน้ําดินไปพักไว้บนดินน้ํามันจะใส สะอาด น้ํามีจะมีคุณภาพ 
ส่วนหนึ่งก็จะเก่ียวกับเรื่องธรณีวิทยา ส่วนหนึ่งก็จะเกี่ยวกับเรื่องของทรัพยากรน้ํา จริง ๆ แล้วก็อยาก
ให้ชาวบ้านจะได้รายได้ เทศบาลทํากิจการไม่ได้ แต่ถ้าคืนให้หมู่บ้านอาจมีรายได้เช่นปีละห้าหมื่นบาท 
มีเงินไปบํารุงพระพุทธศาสนา มีเงินมาจัดบุญประเพณี แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นต้องอธิบายให้ชาวบ้านเข้าใจว่า
เอากลับคืนไปแล้วพ่ีน้องได้ประโยชน์อะไร ถ้ามีความหวังมันก็เป็นไปได้ แต่ถ้าเอาไปแล้วมีแต่เสียกับ
เสียชาวบ้านก็ไม่เอาด้วย ขออนุญาตอธิบายในที่ประชุมว่าวัตถุประสงค์ของทางเทศบาลเราไม่มี
เจตนาที่จะคัดค้าน เพียงแต่ว่าอยากให้คุยกันให้ตกแตก เรียบร้อย ขอบคุณครับ 
- ขอเชิญคณะกรรมการอาจารย์กว้าง  ทองสน คณะกรรมการได้แสดงความคิดเห็นอีกนิดหนึ่ง เชิญ
ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายกว้าง  ทองสน คณะกรรมการหมู่บ้าน ผมนั่งฟังตั้งแต่ต้นจน
จบจากท่านนายก ท่านผู้เข้าร่วมการประชุม ประปาที่เขามาเจาะเขาบอกว่าเพื่อแก้ปัญหาภัยแล้งของ
ประชาชน นั่นคือวัตถุประสงค์ ทีนี้ก็ได้มีการมามอบให้เทศบาลเพราะเราไม่มีความสามารถท่ีจะ
บริหารจัดการได้หรือยังไงไม่ทราบ แต่มอบมาแล้วเกิดความคิดใหม่คือต้องการจะนําน้ําไปขายให้
โรงงานที่เขามาสร้าง จึงได้มีการมาลงมติว่าจะขอคืน ทางท่านผู้ใหญ่บอกว่าผ่านประชาคม แต่
หนังสือมาก็ผ่านเฉพาะหมู่ 3 แต่ทรัพย์สินนี้จะต้องเป็นทั้งของหมู่ 2, 3 ไม่ใช่ของหมู่ 3 คนเดียว 
บอกว่าหมู่ 3 ลงมติ ไม่ทราบว่าไปประชุมช่วงไหน จากที่เราไปประชุมประจําปีในวันที่ 18-19 
กุมภาพันธ์ ที่ผ่านมา คณะกรรมการก็ยกการถ่ายโอนบ่อบาดาลขึ้นมาพิจารณาอยู่ว่าเราจะนํากลับคืน
มาไหม ให้เขาใช้ไหม จึงตกลงว่าไม่ให้ทางโรงงานใช้ เพราะทางโรงงานจะใช้ไม่ใช่น้อยหลายพัน
ลูกบาศก์ต่อวัน ถ้าเกิดแผ่นดินทรุด โบส์ถทรุดเอียงมาใครจะรับผิดชอบ ก็เลยคุยกันอย่างนี้ 
วัตถุประสงค์จริง ๆ แล้ว เขาให้เราใช้ในหมู่บ้าน โรงงานเขาใช้มาก ถ้าหากเกิดความเสียหายมาเขาจะ
รับผิดชอบไหวไหมก็เลยมีมติว่าเราไม่ให้แล้วก็ไม่เอาคืนเมื่อให้เทศบาลแล้วไม่เอาคืน ให้เทศบาล
บริหารจะดีกว่าเรา วันนั้นก็คุยก็ยกมือแล้วมีมติไม่ให้จึงอยากให้ผู้ใหญ่บ้านทําเรื่องตกไป ไม่ต้องทํา
หนังสือขึ้นมาอีก แต่ผู้ใหญ่ก็ยังยื่นมาอีก เพราะทางหมู่บ้านได้ประชุมสามัญประจําปีโดยมีผู้เข้าร่วม
ประชุมเยอะพอสมควรและได้มีมติว่าไม่ให้ หากรับกลับคืนมากลัวจะมีผลกระทบส่วนเงินที่จะได้ดีไม่
ดีอาจจะแบ่งกันไม่ลงตัวว่า หมู่ 2 เอาเท่าไหร่ หมู่ 3 เอาเท่าไหร่ มีปัญหาอีก ขนาดที่ผ่านมาเคย



นายกว้าง  ทองสน 
(คณะกรรมการหมู่บ้าน) 
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นางพนมพร  จันทะนาม 
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ได้รับเงินสนับสนุนจากบริษัทโดยให้วัด 25,000 บาท ให้โรงเรียน 25,000 บาท หมู่บา้นได้ 
25,000 บาท พอถามบอกว่าผู้ใหญ่บ้านเป็นคนเอาไป ก็อยากให้ชี้แจงจะได้รู้ว่านําเงินไปใช้จ่าย
อะไร ผมก็คงจะพูดไว้เพียงเท่านี้ก่อน ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุริยา  บุญธรรม คณะกรรมการหมู่บ้าน สําหรับกระผมวัน
นั้นก็ได้มีการประชุมกันกับพ่ออาจารย์กว้างอย่างที่ได้พูดไป ว่าเราประชุมกันแล้วว่าจะไม่เอาบ่อ
บาดาลคืนไป จะให้ทางเทศบาลบริหารจัดการเพราะถ้าหากเอากลับคืนไปแล้วมันมีปัญหา หาก
บริหารจัดการไม่ได้ปัญหาจะตามมา ผมคิดว่าหากเอากลับคืนไปในลักษณะที่จะผลิตน้ําประปาบริการ 
1. จะต้องตั้งคณะกรรมการเพ่ือเก็บเงินเงิน แต่ก่อนผมก็เคยดูแลระบบประปาบ้านหนองแสงก่อนที่
จะมีการโอนถ่ายมาให้เทศบาล ก็คือมันบริหารจัดการไม่ได้ภายในหมู่บ้าน เกิดปัญหาแต่ละครั้งจะ
ยากมาก เช่นท่อน้ําแตก ขยายเขตประปา ผมก็ต้องไปขุดวางท่อใหม่ให้ จนถึงบ่อนไก่เดิม ฝั่งนี้ก็จะถึง
ฟาร์มหมู ทางหนองแดงผมก็ได้ไปขยายให้ ผมว่าถ้ายังคงมอบให้เทศบาลไว้ก็จะดีตรงที่มีการเตรียม
น้ําสํารองหากปีไหนฝนแล้งก็มีการหาน้ํามาเติมได้ นี่คือในมุมมองของผมและเทศบาลก็จะมีการ
จัดการดีกว่าเราคือนายก ที่มีความสามารถมากกว่าชาวบ้านไม่ว่าใครจะเป็น และนอกจากนี้ยังมี
ทีมงานที่ช่วยในการจัดการ ผมจึงคิดว่าเอาไว้ตรงนี้ดีกว่า เราทําไปอาจจะดีแต่เกรงจะมีปัญหา
ภายหลัง เพราะแต่ก่อนผมก็เคยทําเหมือนกันกันเก็บน้ํา ดูแลประปาบ้านหนองแสง แต่มันสู้เทศบาล
ดูแลไม่ได้ อีกอย่างเราก็จะสบายใจกว่าถ้าพูดกันง่าย ๆ อย่างเช่นถ้าหากน้ําไม่พอโทรแจ้งเทศบาล
พนักงานเขาก็จะกระตือรือร้นมาแก้ไขให้ ท่อแตกกลางคืนก็มาแก้ไขกลางคืนถ้าเป็นบ้านเราคงไม่
สามารถทําได้ ขอพูดเพียงเท่านี้ก่อนครับ ขอบคุณครับ 
- ก็ครบถ้วนพอสมควร ก็อยากให้สมาชิกฯได้แสดงความคิดเห็นอีกสักนิด เชิญท่าน สท.รังสรร ครับ 
 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 สําหรับกระผม
ซ่ึงเป็นคนติดตามเรื่อง ผมเป็นคนยื่นกระทู้ตั้งแต่ครั้งแรก ๆ ประชุมครั้งที่ผ่านมาผมก็ติดตามในเรื่อง
บ่อบาดาล ทีนี้เมื่อมีการประชุมสามัญประจําปีที่วัดรัตนสามัคคี วาระท่ี 2 เรื่องเพ่ือพิจารณา 2.2 
เรื่องการโอนน้ําประปากลับคืนมา และก็มีผู้เข้าร่วมประชุมเยอะ วันนั้นคณะกรรมการของแต่ละภาค
ส่วนก็ได้เข้าร่วมประชุมชี้แจงรายละเอียดเหตุผลการเอากลับคืนมาก็ได้ให้เหตุผลซึ่งกันและกันแล้ว ที
นี้เมื่อมีการประชุมสามัญประจําปี หมู่ 2,3 มีมติร่วมกันว่าสมควรจะเอาคืนมาหรืออย่างไรนั้น 
สมาชิกยอมรับในมติท่ีประชุมของชุมชน กระผมในนามของ สท. ยังยึดมั่นและเคารพมติของชุมชน
เช่นกันครับ ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 ก็ขอแสดง
ความคิดเห็นสักนิดนะคะ เพราะได้ฟังแล้วจากทั้ง 2 หมู่ ก็มีความคิดเห็นว่าถ้าเป็นแบบนี้ หมู่ 2 หมู่ 
3 ได้มีการประชาคมร่วมแล้วใช่ไหมก่อนจะมายื่นให้ทางสภาฯอีกครั้งหนึ่ง เพราะฟังแล้วมันเหมือน
เป็นการยื้อ สําหรับโครงการเจาะบาดาลที่แก้ไขปัญหาภัยแล้งของหมู่ 4 ก็ได้รับเหมือนกัน ซึ่งได้ใช้
ร่วมกันทั้ง 3 หมู่ คือ หมู่ 4, 5, และ 10 และยังไม่ได้ถ่ายโอนให้ทางเทศบาล คิดว่าการถ่ายโอนที่
ทางหมู่ 1 และหมู่ 3 ได้ทํามาให้ทางสภาฯ และทางผู้บริหารได้รับมาเป็นของเทศบาลสาเหตุที่ได้โอน
คงเป็นเพราะการไม่ได้ใช้ประโยชน์แต่ต้องต้องได้ชําระค่าไฟฟูา ซึ่งไม่มีใครรับผิดชอบจึงได้มีการโอน
มาให้เทศบาลรับผิดชอบ ซึ่งเทศบาลก็พร้อมที่จะรับแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องอยู่แล้ว ใน
เมื่อเสนอมาก็พร้อมรับเอาไว้ ซึ่งการประชุมคราวที่แล้วก็ได้มีการนําเข้ามาในวาระการประชุม แต่
เอกสารยังไม่สมบูรณ์ เพราะเห็นว่าทางชุมชนไม่ได้นําแก้ไขปัญหาของชุมชนแต่เหมือนนํากลับไปเพ่ือ
เอ้ือให้เอกชน จึงได้แนะนําให้กลับไปทําประชาคมมาใหม่ แต่เมื่อกลับมาดูเอกสารในครั้งนี้ก็ยังไม่มี
ของหมู่ 2 ถ้าหากว่าเป็นการใช้ร่วมกัน โครงการที่ทหารมาดําเนินการให้นี้ก็เพ่ือแก้ไขปัญหาภัยแล้ง 
ถ้าเกิดว่าเราจะนํากลับไปใช้เองทั้งสองหมู่นี่จะต้องมีมติร่วมกัน ก็ขอแนะนําให้ไปประชาคมร่วมกันจะ
ได้มีภาพและลายมือชื่อร่วมกัน ก็ขอแนะนําเพียงเท่านี้คะ ขอบคุณคะ 
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- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 3 ก็ขอชี้แจงถึงสาเหตุ
ที่นําเอกสารนี้กลับมาอีก เพราะได้มีการคุยกันไว้ก่อนหน้านั้นแล้วกับท่านนายก ในเรื่องที่จะนําบ่อ
บาดาลกลับมา จึงได้ยื่นให้ตั้งแต่วันที่ได้มีการประชุมประชาคม และหลังจากนั้นก็ไม่ได้มีการเขียน
อะไรเข้ามาอีก ที่ไม่เป็นหมู่ 2 หมู่ 3 ร่วมกันแต่มีทั้ง สท. ร่วมด้วยนั้นเพราะการประชาคมของ
เทศบาลวันนั้นได้คุยกันแล้ว ว่าขั้นตอนไม่ได้ยุ่งยากถ้าหากอยากขอคืนทางเทศบาลก็จะคืนให้
เหมือนเดิม สําหรับดิฉันแล้วก็ขึ้นอยู่กับมติที่ประชุม ก็ไม่อยากขัดแย้งกับใคร ถ้าที่ประชุมไม่ให้คืนก็
ไม่เอาคืนอยู่แล้วคะ ก็ยึดตามมติที่ประชุม สําหรับเรื่องเงิน 25,000 บาทที่ได้รับมา ก็ได้มีโอกาสไป
ร่วมงานกับบริษัท เบทาโกร ดิฉันก็ได้คุยเอาไว้ว่าทางหมู่ 3 ขาดอุปกรณ์ท่ีจําเป็นต้องใช้ในหมู่บ้าน ไม่
มีงบประมาณที่จะนําไปจัดซื้อ จึงขอนําเงินส่วนนี้ไปใช้ในการจัดซื้อโน้ตบุ๊ก 1 เครื่อง เครื่องเสียงเพ่ือ
เปิดเพลงสําหรับออกกําลังกาย 1 เครื่อง และเครื่องปริ้นที่ถ่ายเอกสารได้ 1 เครื่อง และมีเงินเหลือ
ประมาณ 4,500 บาท จึงนําไปจัดซื้อท่อมาวางตรงห้วยที่ปัญหากันอยู่ตอนนี้และมีการจ่ายค่าแรง 
ค่าอาหาร เครื่องดื่ม และค่าใช้จ่ายที่จําเป็นในการดําเนินการ ซึ่งรวมอยู่ในเงิน 25,000 บาทนี้ ไม่
อยากให้มองว่าผู้ใหญ่บ้านนําไปใช้ แต่ดิฉันนําไปใช้เพื่อความจําเป็นเพ่ือส่วนรวมถ้าหากพ่ีน้องอยาก
ถ่ายเอกสาร ปริ้นงานก็สามารถมาใช้ร่วมกันได้ ก็ขอชี้แจงในรายละเอียดให้รับทราบร่วมกันคะ ส่วน
เรื่องท่ีจะรับคืนนั้นก็ยืนยันว่าไม่รับคืนตามมติที่ประชุม ก็ไม่อยากให้ยืดเยื้ออยากให้จบไป ทั้งนี้ก็
ขึ้นอยู่กับที่ประชุมคะ ขอบคุณคะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายทัศนัย  ดีเรือง คณะกรรมการหมู่บ้าน สําหรับโครงการบ่อ
บาดาลนี้ยังไม่เป็นประปา ยังเป็นบ่อบาดาลอยู่ ซึ่งตอนนั้นผมก็ยังอยู่ในวาระเป็นผู้ใหญ่บ้าน ก็มีอยู่ 3 
หมู่บ้านที่ได้รับ คือหมู่ 1 โนนทอง หมู่ที่ 4 บ้านโพธิ์ตาก และหมู่ 2 บ้านหนองแสง โครงการนี้คือ
ทหารภาคท่ี 4 มาดําเนินการเจาะ แต่เจาะอยู่หมู่ 2 ไม่ได้ ก็เลยได้ไปเจาะที่หมู่ 3 โสกเหมือดแอ่ แต่
ก็ยังไม่ได้น้ํา ผมก็เลยแนะนําให้ไปเจาะที่วัดเมื่อได้มาวัดดูระดับน้ําเขาก็บอกว่ามีน้ําอยู่สามารถเจาะ
ได้ ทางผู้นําจึงได้ไปขออนุญาตทางวัดเพื่อดําเนินการเจาะ ทางวัดก็ไม่ขัดข้องจึงดําเนินการเจาะ
ปรากฏว่ามีน้ําไหลออกมาจํานวนมาก และนี่ก็คือที่ไปที่มา ซึ่งโครงการนี้เป็นโครงการในการแก้ไข
ปัญหาภัยแล้งของชุมชน ซึ่งอนาคตก็ไม่แน่นอนซึ่งปีที่ผ่านมาก็ยังแล้งอยู่ แล้งครึ่งหนึ่ง ท่วมครึ่งหนึ่ง 
ปีต่อไปปี 67 68 ก็ไม่รู้ว่าจะแล้งหรือไม่ บ้านเราเคยแล้งมา 4 ปีซ้อนและนี่คือเรื่องอนาคตท่ีไม่
แน่นอนก็เลยว่าอยากนําโครงการนี้กลับไปแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ซึ่งถ้าแล้งแล้วน้ําโสกเหมือดแอ่ลดลง 
ประปาก็จะใช้ไม่ได้ ในส่วนนี้ก็อาจจะช่วยพี่น้องในชุมชนได้ ในส่วนการโอนมาให้นี้ตอนนั้นผมก็เห็น
ว่ามันไม่มีประโยชน์ ไม่ได้ใช้ แต่พอตอนนี้ทางผู้ใหญ่บ้านก็อยากนํากลับคืนมาเพ่ือนํามาให้พี่น้องเรา
ได้ใช้ แต่เรื่องโรงงานนั้นก็ยังไม่มีรายละเอียดที่จะใช้แน่นอน หลัก ๆ ก็อยากนําไปแก้ไขปัญหาภัยแล้ง
หากเกิดขึ้นจริง ๆ พ่ีน้องจะได้ไปเอาน้ําจากตรงนั้นมาใช้ได้ เช่นอาจเก็บเป็นรถละ 5 บาท เพ่ือนํามา
จ่ายเป็นค่าไฟ ก็ไม่ได้จะยากเราก็น่าจะบริหารได้ แต่ทั้งนี้ผมก็อยากให้พ่ีน้องหมู่ 2 หมู่ 3 ได้คุยกัน
ใหม่ให้ลงตัวกัน ถ้าหากจะมาพูดอยู่อย่างนี้ก็คงไม่จบให้ตกลงกันให้แน่ชัด ก็อยากให้กลับไปประชาคม
ใหม่ ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายกว้าง  ทองสน ก็อยากแจ้งให้ทางอดีตผู้ใหญ่บ้านทัศนัย 
ทราบว่าวันที่ประชุมสามัญประจําปีวันนั้น มีทั้งหมู่ 2 หมู่ 2 ชาวบ้านก็ออกมากันเยอะเต็มศาลา 
หากจะกลับไปพูดเรื่องเดิมอีกก็จะกลับมาคําเดิม คือหากนํากลับไปบริหารเองเราไม่สามารถทําได้
เพราะเราไม่มีงบประมาณ ให้ทางเทศบาลบริหารไม่ว่าจะภัยแล้งหรือภัยพิบัติอ่ืน ๆ ก็ให้เทศบาล
รับผิดชอบดูแล ก็แค่เราได้ใช้น้ําพอหาก 3 ปีข้างหน้าแล้งก็ให้เทศบาลนั่นแหละบริหารจัดการ เราไม่
มีความสามารถขนาดนั้น เพราะฉะนั้นคือไม่เอาคืน และไม่ต้องกลับไปประชาคมอีกเพราะวันนั้นมีทั้ง
สองหมู่มาพูดคุยกันแล้ว ก็ไม่อยากให้ยืดเยื้อกันอีก ส่วนบ้านหนองแสงไม่ได้เดือดร้อนเรื่องเงินในการ
พัฒนายุแล้วขอแค่ประกาศแจ้งว่าจะทําอะไร ชาวบ้านก็ออกมาช่วยเต็มที่อย่างตอนนี้มีการรับบริจาค
ปูพื้นหินอ่อนศาลาวัด ก็ช่วยกันออกบุญกันหลังละ 2-3 ตารางเมตร  ขอบคุณครับ 



นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสุพจน์  แก้วมาตย์ 
(เลขานุการสภาฯ) 
 
 
 
 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
ที่ประชุม 
 
 

ระเบียบวาระท่ี 5 
 

ระเบียบวาระท่ี 6 
นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ 
(สท. เขต 2) 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- เนื่องจากญัตติเป็นเรื่องต้องขอมติตามระเบียบฯ ต้องให้ท่านสมาชิกทั้งสองเขตยกมือว่าเห็นชอบ
หรือไม่เห็นชอบ ถึงจะไม่รับคืนก็ไม่ต้องขอมติ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ ในเรื่องการขออนุมัติให้
โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ 3 ที่อยู่ที่วัดรัตนสามัคคี ทางผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 3 ได้ ทําหนังสือถึง
ท่านนายกว่าขอคืนบ่อบาดาล เพื่อนําไปใช้ประโยชน์ในชุมชน ทางท่านนายกเลยนําเรื่องนี้มาเข้าเป็น
ญัตติให้ที่ประชุมสภาฯ เพื่อพิจารณา และทางสภาฯ ก็จะได้พิจารณาว่าจะให้คืนหรือไม่ ก็มี
คณะกรรมการหมู่บ้านหลายท่านที่เข้ามาให้ความเห็นเกี่ยวกับเรื่องนี้และก็มีผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 2 หมู่ที่ 
3 ที่ได้ให้ความเห็นไปแล้ว ตอนนี้ก็จะอยู่ที่ทางสภาฯ ว่าจะลงมติว่าจะให้คืนหรือไม่ ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เทศบาลเขต 2 ก่อนที่จะมี
การลงมติ ทางแม่ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 3 คงไม่ติดใจนะครับในการที่ไม่รับคืน ก็เพ่ือความมั่นใจและเข้าใจ
ตรงกัน ส่วนผมนี้ได้ติดตามเรื่องตลอด ว่าอยากได้คืนตอนแรกจนมาถึงการประชุมสามัญประจําปี 
ทางชุมชนมีมติไม่รับคืนก็ไม่ฝืนมติของชุมชนครับ ขอบคุณครับ 
- ก็ได้อภิปรายกันมาพอสมควร ผมจะขอมตจิากท่าน สท. ทั้งสองเขต เลยนะครับ 
 
-มีมติไม่อนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 
 

เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
-ไม่มี 
 

เรื่องอ่ืน ๆ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ก็มีเรื่องจะถาม
ทางสภาฯ เพราะมีพ่ีน้องฝากถามมาว่าที่เราจะซื้อรถขยะมานี้ เราจะเอาขยะมาไว้ตรงไหนที่จะ
สามารถให้ทางเทศบาลเก็บได้ หากจะใส่ถุงมาวางก็กลัวสุนัขกัด ถังขยะที่มีอยู่เดิมก็แตกหมดแล้ว จึง
อยากทราบว่าเราจะจัดไหมถังขยะเพ่ือชุมชน ขอบคุณคะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ขอ
อนุญาตทําความเข้าใจในเรื่องของขยะถ้าหากเรามีรถแล้ว ซึ่งถังขยะเป็นครุภัณฑ์ เมื่อเป็นครุภัณฑ์
แล้วเวลาจะซื้อหรือจ้างต้องมีในเทศบัญญัติ ซึ่งปีนี้เราไม่ได้ตั้งงบนี้ไว้อันนี้คําตอบที่หนึ่ง ถ้าจะซื้อต้อง
อยู่ที่สภาฯ เป็นผู้อนุมัติงบประมาณในปีงบประมาณหน้าว่าจะซื้อทุกหลังคาเรือนไหม ในส่วนของเมื่อ
ซื้อรถขยะมาแล้วจะมีปัญหาอยู่ 2 อย่าง คือ 1. สถานที่ในการทิ้งขยะ ณ ตอนนี้เทศบาลเราไม่มี
สถานที่ทิ้งขยะ แต่ที่ทิ้งปัจจุบันนี้เขาเรียกว่าสถานที่ทิ้งเถื่อนซึ่งชาวบ้านเป็นคนนําไปทิ้ง สาเหตุที่เวลา
เกิดเพลิงไหม้บ่อขยะแล้วเทศบาลนํารถไปดับ ก็เพราะชาวบ้านเดือดร้อนจากเกิดเพลิงไหม้ และเมื่อ
ขยะส่งกลิ่นเหม็นเทศบาลก็ต้องน้ําแม็คโครไปฝังกลับ เพราะชาวบ้านแจ้งมาเราก็ไป ถ้าผมนิ่งดูดายก็
โดนด่า แต่เราไม่ได้ส่งเสริมให้ไปทิ้ง แต่บ้านเราไม่มีที่ทิ้งขยะและปัญหาต่อไปเมื่อเรามีรถแล้วเราจะ
หาทิ้งตรงไหน ที่เห็นอยู่ตอนนนี้มีที่เดียวคือกุดตังไหมที่อยู่พ้ืนที่ หมู่ 6 มีเนื้อที่ประมาณ 8 ไร่ แต่ที่
จริง แล้วที่เราทิ้งปัจจุบันเนื้อที่มีไม่ถึง 1 ไร่ ก็สามารถท้ิงได้จนถึงปัจจุบัน แต่ถ้าได้พ้ืนที่ที่ผมว่านี้หาก
ผ่านการประชาคมก็จะสามารถขออนุญาตใช้พื้นที่ที่เป็นที่สาธารณะตรงนี้ได้ ซึ่งก็ถือว่าจะเป็นที่ที่ขยะ
ที่สมบูรณ์แบบ ก็อาศัยทางท่านผู้นําทุกท่านได้ช่วยกันที่จะประสาน อีกอย่างเมื่อมีรถขยะแล้วแต่เรา
ยังไม่มีถังขยะ ผมก็แนะนําให้ใช้เป็นถุงดําหรือถุงพลาสติกวางไว้หน้าบ้าน ผมจะกําหนดเวลาไว้เลยว่า
จะเก็บหมู่บ้านไหนตอนกี่โมงถึงก่ีโมง จะไม่ให้ผิดเวลายกเว้นว่ารถพังหรือเหตุจําเป็น ซึ่งอาจจะได้มา
คุยกันว่าถุงดํานี้ทางเทศบาลจะจัดให้ได้ไหม ครัวเรือนละเท่าไหร่ ผมขอดูระเบียบฯ ก่อนว่าสามารถ
ดําเนินการได้ไหม ก็ขออนุญาตทําความเข้าใจ อีกอย่างข้อดีของการมีถังและไม่มีถัง ถ้าเรามีถังขยะซึ่ง
ตั้งอยู่หน้าบ้านพ่ีน้องถือว่าเป็นถังขยะสาธารณะ เพราะฉะนั้นใครก็ได้ที่จะนําขยะมาทิ้ง จะบอกว่าถัง
ขยะหน้าบ้านตนเองห้ามทิ้งไม่ได้ เดี๋ยวนี้เทศบาลตําบลหนองแก เขาจะไม่มีถังขยะแต่ก่อนนั้นมีแต่



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) (ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นางอุมาพร  แสงศรีเรือง 
(รองปลัดเทศบาล) 
 
 
 
 
 
 
นายวิชัย  ไชยบุตรดี 
(สท. เขต 1) 
 
 
 
 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
 
 
 
 
นายทัศนัย  ดีเรือง 
(คณะกรรมการหมู่บ้าน) 
 
 
 
 
 
 

ปรากฏว่ามีการนําเด็กทารกมาทิ้ง แล้วก็ของฝากเยอะหมายความว่าที่อ่ืนที่เขาไม่มีที่ทิ้งขยะเขาก็จะ
นํามาทิ้งกับเรา ซึ่งเราก็บอกเขาเขาไม่ได้เพราะเป็นถังขยะสาธารณะ อันนั้นคือข้อเสียแต่ข้อดีก็คือเรา
มีเป็นของตัวเองในการทิ้งและมีคนเก็บทุกวัน อันนี้ต้องคุยกันว่าพ่ีน้องต้องการอย่างไรซึ่งการบริหาร
จัดการนั้นอยู่ที่เรา ในส่วนของรถขยะก็ไม่เกินวันที่ 4 เมษายน จะมาจอด แต่ยังจะไม่ดําเนินการเก็บ
เพราะ 1. ต้องหาคนเก็บก่อน 2. ต้องการคนขับก่อน 3. ต้องหาที่ทิ้งขยะ หากไม่มีที่ทิ้งก็ต้องวิ่งไปทิ้ง
ในเมือง ตันละ 500 บาท ยังไม่รวมค่าน้ํามันรถ นี่คือค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นทันที อีกส่วนหนึ่งรถขยะของ
เราเป็นรถแบบเปิดข้างไม่ใช่แบบอัดท้ายเหมือนในเมือง เพราะเขาใช้เฉพาะเก็บขยะอย่างเดียว แต่
ของเราเป็นรถสารพัดนึก เป็นรถเปิดข้างเทท้าย ถ้าช่วงไหนไม่ได้เก็บขยะสามารนําไปขนเต้นท์ ขนดิน 
ขนหินก็ได้ หรือเวลาน้ําท่วมก็สามารถขนของ ขนกระสอบทรายก็ได ้เพราะสามารถยกออกได้เหมือน
รถกระบะ สามารถดั้มได้ อันนี้ผมดูบริบทในการใช้ในพ้ืนที่เรา เพราะหนึ่งเรามีรถแบ็คโคร หากมีพ่ี
น้องเดือดร้อนเราสามารถที่นํารถออกไปใช้งานควบคู่กัน นี่คือสิ่งที่ผมคิดไว้ จึงขอเรียนให้ที่ประชุม
รับทราบ อาจจะต้องมีการประชาคมอีกครั้งหนึ่งว่าจะเอาเป็นถังขยะหรือเป็นถุงดํา ยังไงก็จะบริหาร
จัดการให้พ่ีน้องได้ประโยชน์สูงสุด ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางอุมาพร  แสงศรีเรือง รองปลัดเทศบาลตําบลบ้านผือ ขอ
อนุญาตนําเรียนที่ประชุมเกี่ยวกับโครงการจัดการแข่งขันกีฬาต้านยาเสพติดของเทศบาลตําบลบ้าน
ผือ ที่จะมีขึ้นแต่ขออนุญาตประชาสัมพันธ์ไว้ก่อน ซึ่งเราจะมีการพูดคุยกันและเสนอแนะแนวทาง
จัดการแข่งขันร่วมกันระหว่างผู้นําท้องที่ ท้องถิ่น ประมาณต้นหรือกลางเดือนมีนาคม ซึ่งการแข่งขัน
กีฬากําหนดระยะเวลานี้คาดว่าน่าจะประมาณต้นเดือนเมษายน เพราะเด็กเยาวชนคงจะได้ปิดภาค
เรียนกันหมดแล้ว ก็จะได้เข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้น ส่วนเรื่องอุปกรณ์กีฬาที่ทุกหมู่บ้านได้ทําเรื่องเข้ามา 
กองการศึกษาก็จะดําเนินการจัดซื้อให้เพ่ือที่จะได้นําไปฝึกซ้อมกีฬาก่อนเข้าร่วมการแข่งขันจริง ก็ขอ
ประชาสัมพันธ์เพียงเท่านี้ก่อน ขอบคุณคะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ก็มีเรื่องจะ
นําเสนอให้ผู้บริหารได้รับทราบคือเรื่องคลองส่งน้ําเพ่ือการเกษตรของนายเริงชาติ ซึ่งมีนางจารุวรรณ
ที่ได้เคยให้ที่เพ่ือตัดเป็นคลอง แต่ที่นี้ที่นาตรงข้างไม่ยอมให้ผ่านซึ่งอยู่ต่อจากที่นานางจารุวรรณ เวลา
มีการเอาน้ําไม่สามารถผ่านตรงนี้ได้ ทําให้มีการเอ่อล้นท่วมถนน ซึ่งวันนี้ผมก็ได้มีเอกสารเหตุการ์มา
มอบให้กับท่านนายก ทีนี้เขาเลยอยากจะใส่ท่อว่าถ้าจะใช้เป็นทางผ่านจริงให้วางให้ซึ่งจะให้เทศบาล
หารคนละครึ่งกับเจ้าของงานก็ได้ จะสามารถทําได้ไหม กระผมก็มีเพียงเท่านี้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 เนื่องจากเมื่อ
เช้านี้เห็นฝุายปกครองตําบลบ้านผือได้เตรียมการตั้งด่านเป็นการลดอุบัติเหตุของอําเภอหนองเรือ ทีนี้
ผมเลยอยากสอบถามฝุายบริหารครับว่าเรามีส่วนร่วมอย่างไรบ้างกับฝุายปกครอง นี่คือคําถามข้อที่
หนึ่ง ข้อที่สองเนื่องจากท่านสมาชิกเขตหนึ่งได้แจ้งให้ทราบเกี่ยวกับคลองส่งน้ําผมก็ได้รับทราบจากพ่ี
น้องบริเวณถัง 12 บริเวณนาคุณพ่อผู้ใหญ่บ้านทัศนัย ปัจจุบันนี้มีการขุดคลองผ่านนาของท่าน ไม่
ทราบว่าการดําเนินการเป็นอย่างไรบ้างจึงอยากให้ท่านนําเสนอต่อที่ประชุมว่ามีปัญหาอะไรไหม 
อยากให้นําเสนอต่อที่ประชุมครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายทัศนัย  ดีเรือง คณะกรรมการหมู่บ้าน สําหรับโครงการขุด
คลองนี้กระผมก็ไม่ทราบว่าเป็นงบประมาณของทางเทศบาลหรือไม่ ก็มีการขุดคลองส่งน้ําเริ่มต้นจาก
นาของผมก็มีการขุดเบื้องต้นเพ่ือวางท่อลงไปนาของน้องสาวผม เมื่อเช้าก็มีคุณแม่รําไพรและคุณพ่อ
พรชัย มาหาผมว่าได้มีการขุดคลองไว้แต่ไม่มีที่ให้ข้ามคลอง เพราะพ่ีน้องที่จะลงไปในที่นาตนเองไม่
สามารถนํารถลงไปได้ ผมเลยถามว่าโครงการนี้เป็นยังไงทําไมไม่มีท่อ มีแต่ร่องน้ําทําให้ต้องจอดรถไว้
ริมถนนไม่สามารถขี่ลงไปได้ ก็ไปถามขุดขับขับแม็คโครที่เป็นพนักงานของเทศบาลว่าโครงการอะไร
เขาก็ตอบว่าชาวบ้านจะขุดร่องน้ําลงไปที่นาของตนเอง ซึ่งการขุดก็ไม่ได้มีการไปขออนุญาตเจ้าของที่ 
แต่เมื่อดําเนินการแล้วก็อนุญาตให้ผ่านได้แต่อยากให้เอาท่อไปลงให้สามารถสัญจรได้ จึงเกิดเป็น
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ความลําบากของเจ้าของที่นา คือ 1. ไม่ขออนุญาตเจ้าของที่ 2. ขุดแล้วไม่มีท่อไปลง จึงขอฝาก
ผู้รับผิดชอบไว้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ เอาเป็น
ประเด็นถัง 12 ก่อนนะครับ เบื้องต้นได้รับการประสานจากพ่ีน้องที่ได้รับความเดือดร้อนเนื่องจาก
คลองส่งน้ําของเรามันตื้นเขิน ก็ได้มีการล่ารายชื่อมาและขอความอนุเคราะห์จากเทศบาล ผมจึงได้ให้
นายช่างลงไปดู ปรากฏว่าคลองมันตื้นจริงก็เลยเป็นหน้าที่ของเทศบาลที่จะไปขุดลอกเพ่ือที่จะให้พ่ี
น้องที่จะรับน้ํา รับน้ําได้อย่างสะดวก ในส่วนของที่ดินต้องทําความเข้าใจว่าที่ดินที่มีคลองน้ําผ่านและ
ที่ดินตรงนั้นติดคลองสาธารณะเจ้าของที่จะถมที่ท่ีติดทางสาธารณะเพ่ือข้ามไปที่ของตนเองคุณต้องมี
ท่อคุณต้องขออนุญาต ถ้าติดที่สาธารณะของทางหลวงคุณต้องขออนุญาตแขวงการทาง ไม่ใช่ว่าจะ
ถมได้ ในส่วนที่เป็นที่ทางหลวงท้องถิ่นก็ต้องมาขออนุญาตเทศบาลก่อน เทศบาลก็จะเป็นคนอนุญาต 
ไม่ใช่ว่าจะไม่อนุญาตแต่จะมีเงื่อนไขว่าการที่คุณจะไปถมที่คุณต้องวางท่อเพ่ือไม่ให้กระทบต่อพ่ีน้อง
ข้างเคียง แต่ถ้าคุณถมโดยไม่ได้รับอนุญาตก็ถือว่าผิดกฎหมาย อันนี้คือข้อกฎหมาย ข้อเท็จจริง แต่ที่
เราไม่ได้ทําเพราะเราใช้ประโยชน์ร่วมกัน จริง ๆ แล้วเป็นหน้าที่ของเจ้าของที่นาถ้าเส้นทางนั้นเป็นที่
คลองส่งน้ําอยู่แล้วแต่เราไปถมแล้วปิดคลองทําให้ชาวบ้านเดือดร้อน ถ้ามีคนร้องผมก็ต้องเข้าไปดูถ้า
ผมลงไปดูผมก็ต้องบอกให้เอาท่อมาลง ถ้าไม่ทําตามก็ถือว่าคุณทําผิดกฎหมายคือ 1.บุกรุกท่ี
สาธารณะ 2. ถมที่ปิดกั้นทางน้ําไหล เพราะฉะนั้นถ้าเทศบาลไปขุด ถ้าทีที่แปลงไหนอยากทําถนนเข้า
ไปที่ของตนเอง 1. ต้องซื้อท่อมาตามขนาดที่เรากําหนด ยกตัวอย่างอย่างเช่นบริษัทเบทาโกรทําไม
ถนนทางเข้าเขาต้องว่าท่อ เพราะ 1. เขาขออนุญาตทางหลวง 2. ทางหลวงชนบทระบุชัดเจนว่าท่อ
ต้องมีขนาดเท่านี้ ถ้าอย่างนั้นคุณสร้างโรงงานแล้วไม่ได้ขออนุญาตเขาสามารถสั่งรื้อได้นะครับ อันนี้
คือหลังความเป็นจริง แต่อยากให้ปรับใหม่อาจจะเสียความรู้สึกบ้างแต่ต้องยอมรับเพราะบ้านเรามี
การพัฒนาไปเรื่อย ๆ แต่ก่อนไม่มีหรอกการถมที่ก้ันทางน้ําเพราะคนแก่ถือเพราะกลัวมีอันเป็นไป แต่
ทุกวันนี้ไม่สนอะไรมีแต่ถมไปเรื่อย ก็เลยกลายเป็นการปิดทางน้ําสาธารณะทําให้น้ําเอ่อท่วม คนอ่ืนก็
เดือดร้อน จึงขออนุญาตนําเรียนชี้แจงข้อเท็จจริงอย่างนี้ครับ อยากให้นําเรียนข้อเท็จจริงกับชาวบ้าน
เพ่ือที่จะได้รับทราบทั่วกัน ส่วนเรื่องการอยู่เวรด่านชุมชนนั้นตอนนี้การอยู่เวรเป็นเรื่องของฝุายพื้นที่
ฝุายปกครองที่ได้รับคําสั่งจากท่านนายอําเภอให้ทุกตําบลจัดตั้งด่านเพ่ือจะทําการกรวดขันในเรื่อง 1. 
วินัยการจราจร 2. ปูองกันยาเสพติด อันนี้ซึ่งเป็นหน้าที่หลักของฝุายปกครองอยู่แล้ว ในส่วนของ
เทศบาลเรามีส่วนร่วมไหม กรณีของเราจะมีด่าน 1. ปีใหม่ 2. สงกรานต์ ที่สามารถตั้งได้ เพราะการ
ตั้งด่านแต่ละครั้งท่านจะเห็นในเทศบัญญัติอยู่แล้ว ส่วนนอกจากนั้นเทศบาลไม่มีงบประมาณตั้งไว้ ซ่ึง
การใช้ต้องเข้าใจว่า 1. จะต้องมีแผน 2. ต้องมีในเทศบัญญัติ ถึงแม้จะมีงบประมาณมากเท่าไหร่ หาก
ไม่มีในแผนก็ไม่สามารถให้ได้ ส่วนการสนับสนุนอย่างอ่ืนนั้น สท. คณะผู้บริหาร หรือตัวนายกเอง ก็
อาจจะไปเยี่ยมเป็นเรื่องปกติเหมือนบุคคลทั่วไปที่ไปเยี่ยมยามถามข่าวกันปกติครับ พูดง่าย ๆ คือเป็น
เรื่องของฝุายปกครองแต่เราเป็นฝุายสนับสนุนแต่แบบไม่ใช้งบประมาณของเทศบาล เป็นการ
สนับสนุนแบบพี่น้อง แบบนักการเมืองที่ต้องดูแลกัน ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผมนายทัศนัย  ดีเรือง ก็ขออนุญาตอีกครั้งหนึ่งในการชี้แจงให้ท่าน
นายกทราบนะครับคือที่ดินตรงที่ดําเนินการอยู่นั่นปกตินาผมก็มีท่ออยู่แล้ว แต่เขาขอผ่านที่นาผมลง
ไปซึ่งใช้ท่อประมาณ 7-8 ท่อน แต่นาน้องสาวผมอาจต้องใช้ท่อ 30 ท่อน คนที่ต้องการน้ําครับที่
จะต้องวางท่อ ไม่ใช่พวกผม จะให้เจ้าของที่ซื้อท่อให้และต่อน้ําให้ ผมว่ามันไม่ถูกต้องครับ อยากให้ลง
ไปดูข้อเท็จจริงครับ ขอบคุณครับ 
- ครับ จากข้อเท็จจริงเนื่องจากว่าผมก็อยู่ในพ้ืนที่และผ่านเส้นนี้ประจําผมก็เห็นว่าเดิมที่ตรงนี้ไม่ใช่
คลองส่งน้ํา แต่เป็นคลองที่เราทําข้ึนใหม่ ซึ่งเป็นที่นาของพ่ีน้อง ซึ่งคลองที่ทําใหม่นี้ผมคิดว่าตรายอยู่
ครับเพราะอยู่ติดกับเสาไฟ หากมีการเปิดน้ําไม่น่าจะเกิน 3 ครั้ง เสาไฟอาจจะล้มลงได้ครับ เพราะ
เป็นคลองใหม่ ผมก็หนักใจอยู่เหมือนกันครับ 



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
นายสุพจน์  แก้วมาตย์ 
(หัวหน้าสํานักปลัด) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ต้องขอ
อภัยพ่อผู้ใหญ่ทัศนัย เพราะผมเข้าใจว่าเป็นที่ดินที่ติดทางสาธารณะ ยังไงผมจะให้เจ้าหน้าที่ลงไป
ตรวจสอบให้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุพจน์  แก้วมาตย์ หัวหน้าสํานักปลัด ในระเบียบวาระท่ี 6 
เรื่องอ่ืน ๆ นี้กระผมขอแจ้งเรื่องโครงการจิตอา เราทําความดีด้วยหัวใจ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 
2567 กิจกรรมจิตอาสาพัฒนาปรับภูมิทัศน์ และธารน้ําใจสู่กลุ่มเปราะบาง เนื่องในโอการมหามงคล
เฉลิมพระชนมพรรษา ครบรอบ 72 พรรษา ในวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2567 ก็คือวันพรุ่งนี้ ใน
รายละเอียดกิจกรรมกําหนดการคร่าว ๆ เวลา 08.30 น. จติอาสาพระราชทานและผู้เข้าร่วม
กิจกรรมพร้อมกันที่เทศบาลตําบลบ้านผือ เวลา 09.00 น. ซักซ้อมวิธีการปฏิบัติ เวลา 09.30 น. 
ประธานเดินทางมาถึงบริเวณพิธี เวลา  ๑๐.๐0 น. กล่าวคาํปฏิญาณตนจิตอาสาพระราชทาน เวลา 
๑๐.๐๕ น. ประธานนําผู้เข้าร่วมกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาปรับภูมิทัศน์ ณ หมู่ที่ 1 บ้านโนนทอง ขุด
ลอกร่องระบายน้ํา ,ทําความสะอาดถนน,ตัดกิ่งไม้และเก็บขยะ เวลา ๑๑.๐๐ น.  ประธานนําผู้เข้าร่วม
กิจกรรมปันน้ําใจสู่กลุ่มเปราะบาง ลงพ้ืนที่เยี่ยมบ้านและช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง จํานวน ๒ 
ครัวเรือน เวลา 12.30 น.การแต่งกายชุดจิตอาสาพระราชทาน เสื้อโทนเหลือง หมวกและผ้าพันคอ
จิตอาสาพระราชทาน หรือแต่งกายด้วยเสื้อโทนสีเหลือง ครับ 
- ครบถ้วนนะครับ สําหรับวันนี้ก็เหน็จเหนื่อยกันมาสมควรแล้ว ถ้าไม่มีอะไรแล้วผมขอขอบคุณทุก
ท่านที่มาประชุมในวันนี้ ก็คงจะปิดการประชุมสมัยสามัญสมัยแรก สมัยต่อไปในช่วงเดือนพฤษภาคม 
ท่านนั้นมีเรื่องที่จะเสนอก็ให้ทําหนังสือเข้ามาได้ สําหรับวันนี้ขอปิดการประชุมครับ 
 

 

ปิดประชุม เวลา 12.05 น. 
 
 
 
      ลงชื่อ                           ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
                  (นายสุพจน์  แก้วมาตย์) 
         เลขานุการสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาท้องถิ่น 
 
 
      ลงชื่อ..........พนมพร  จันทะนาม....... 
       (นางพนมพร  จันทะนาม) 
            ประธานกรรมการ 
 
      ลงชื่อ.............รังสรร  วิลินไพร.......... 
         (นายรังสรร  วิลินไพร) 
                 กรรมการ 
 
      ลงชื่อ............สมบัตร  แก้วหานาม......... 
       (นายสมบัตร  แก้วหานาม) 
                กรรมการ 
   
      วันที่ ...................................................... 
 
 
                    รับรองถูกต้อง 
      
            ประสพ  โสดา 
         (นายประสพ  โสดา) 
      ประธานสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ 
 
      วันที่................................................... 
 
 
 
 
 


